

В.П. Малахов. ПРАВО В КОНТЕКСТЕ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ. ПРИНЦИП ПРАВОПОНИМАНИЯ. М.: Юнити–Дана: Закон и право, 2015. 159 с.

В работе показывается сущность права в контексте общественного сознания.

The work shows the essence of law in the context of civilian consciousness.

Ключевые слова: право, общественное сознание.

Key words: law, civilian consciousness.

Выход в свет каждого нового монографического труда на-
чальника кафедры теории государства и права Московского
университета МВД России им. В.Я. Кикотя, доктора юри-
дических наук, кандидата философских наук, профессора,
заслуженного работника высшей школы РФ Валерия Пет-
ровича Малахова всецело является новационным (по своей
научной направленности) исследованием. Позитив вклада
работы проф. В.П. Малахова в российскую науку обозначен
как по линии современной юриспруденции, так и в аспекте
науки философии. Речь идёт о выявлении формата соизмеримости
науки права и науки философии в плане обеспечения
должного поведения субъектов правоотношений с конечным
результатом построения справедливого миропорядка. Пра-
вопонимание как чётко установленный принцип обозначено
через восприятие права как способа по упорядочению
взаимодействия его субъектного состава в формате единства
законности и справедливости.

Концептуальная и практическая востребованность разработки тематики права в аспекте конкретных форм общественного сознания, как она заявлена в качестве цели исследования, успешно реализована. Монография – заключенное научное исследование предмета права, выполненное на уровне современной науки юриспруденции. Право обоснованно рассматривается как социальный феномен, находящийся в режиме постоянного динамического развития (с. 6). Эволюционирование права в рамках прогрессивного развития и кодификации есть естественный процесс превращения осознанно значимого поведения в конкретные юридически оформленные постулаты должного поведения. Принцип правопонимания по своему концептуальному и существенному наполнению, резонно констатирует автор, является комплексным по существу, покрывая собой правосознаваемый, правозакрепляющий и правообеспечительный процессы (с. 6, 7).

Новационный характер работы определяется включением философствования в формат правопонимания. Только в контексте философской методологии, обоснованно резюмирует проф. В.П. Малахов, возможно считать всю проблему правопонимания как методологически, так и мировоззренчески завершённо целостной (с. 5). Монография всецело соответствует минимуму содержания профессиональной образовательной программы. Конкретно: выполнены все требования ГОС по направлению “Юриспруденция” (“Правоведение”) и специальности 12.00.01 “Теория и история права и государства; история правовых учений”. В рамках преемственности тематической разработки права монография существенным образом отличается от уже имеющейся юридической литературы в параметрах новизны и глубины исследования. Соединение в одной книге всего позитива науки права и

науки философии, как это представлено в монографии проф. В.П. Малахова, выдвигает данную работу в разряд передовых трудов в общих параметрах российской теоретической мысли по линии права и философии.

Монография – это практически новое, адаптированное к современным реалиям научное издание. Она прошла качественную переработку, вобрав в себя наработанный позитив науки и практики современного права и философии. Монография в формате десяти глав показывает сущность права в контексте морального, политического, экономического, религиозного, планетарного, эстетического, исторического, правового, философского, научного сознания. Работа целостно решает всю проблему правопонимания на основе последовательного применения концептуально значимого (по своему юридическому наполнению) принципа правопонимания. Верно и обоснованно звучит заключение автора, что правопонимание обозначается как задача философского плана. Соответственно, только в связи с философией права общеправовая теория обретает свой статус фундаментальной идеино-методологической основы юриспруденции (с. 158).

Научный уровень содержательной части определяется высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала. Право рассмотрено в контексте практически всех направлений человеческого сознания (мораль, политика, экономика, религия, общепланетарное бытие, эстетика, история, право, философия, наука). Показ права во всей его многоформатности однозначно подтверждает заявленную констатацию о новационном характере труда. Высокий теоретический уровень работы качественно выделяет её в аспекте общероссийской науки современной юриспруденции.

Концептуальный показатель значимости работы проф. В.П. Малахова обозначен включённостью фактора времени в процесс предметного раскрытия материала исследования. В то время как правопонимание (в формате реального восприятия права) имеет чётко установленные временные параметры конечного результата, правопознание не имеет конкретных пределов и в этом аспекте представляется бесконечным (с. 157). Степень освещения в учебнике практических вопросов права соответствует требованиям сегодняшнего дня. Проблема актуальности в аспекте правопонимания обоснованно решена по констатации реального права в формате должного поведения. В этом смысле “правопонимание, – верно заключает автор, – есть найденный (пусть временно) диапазон видимости права в реальности..., конструктор реальности по своим собственным меркам, индикатор активности правосознания” (с. 157).

В условиях, когда только в контексте философской методологии, обоснованно отмечает автор, можно считать про-

блему правопонимания как методологическую и мировоззренческую, целесообразно рассматривать правопонимание именно на основе феноменологической методологии (с. 5). Методологический уровень материала книги делает возможным использование его в конкретных образовательных технологиях при изыскании оптимальных методов восприятия предмета. Профессор В.П. Малахов совершенно прав, когда говорит о том, что конкретно именно феноменологическая методология сориентирована на раскрытие возможностей саморефлексии сознания и, соответственно, позволяет достичь предельно глубокого понимания феномена права (с. 5).

Качество права в должном поведении субъектов правоотношений обозначено признанием такового конкретными субъектами правовых норм.

Теоретически насыщен процесс представления и раскрытия тематики исследования. Используемый в монографии методологический принцип предельно точно освещает процесс становления права, начиная от всего комплекса общественного осознания права к признанию права в качестве действующей модели должного поведения субъектов правоотношений. Соединение общеправовой теории и философии права констатирует переход права от стадии его осознания к стадии конкретного формирования, предписания к конкретному обязательному действию.

Важно и то, что принцип правопонимания точно сформулирован как саморефлексия общественного сознания в многообразии его форм (с. 6).

Рассмотрение существа процесса правопонимания именно как задачи общеправовой теории и философии права позволяет выявить саму суть становления права от его осознания до формирования в качестве действующего юридического бытия.

Высокий теоретический уровень монографии предопределил основу использованных для её подготовки работ учёных. Доктринальной основой монографии послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки права.

Как явствует из монографии, автором проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия научной дисциплины права, как она понимается на сегодняшний день. Право совершенно обоснованно показано как конечный результат всех форм его общественного осознания.

В книге тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими. Всего в монографии представлено десять глав.

Логически правилен и юридически обоснован выбранный автором методологический ход (в формате исчерпывающей задачи общеправовой теории и философии права), который через выявление качественных отличий в понимании права в контексте всех форм общественного сознания и собственно

самого правового понимания позволяет констатировать право. Структурно монография строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие проделанной работы. В этом плане рассмотрение проблем общетеоретического исследования представляется наиболее удачным решением вопроса построения монографии. По результатам исследования права в различных формах общественного сознания выводится критерий правового (юридического) мировоззрения, позволяющий установить место права в реальном действии.

Потенциал работы проф. В.П. Малахова как по линии права, так и в плане философии права высок именно в связи с предметной востребованностью труда одновременно в научном, учебно-педагогическом и практически ведомственном плане. Перед нами – серьезный труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по праву. Помимо того, что монография может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в вузах России, она имеет и непосредственное научно-практическое значение для внешнеполитических, внешнеэкономических и правоохранительных ведомств Российской Федерации.

Так как монография соответствует требованиям Государственного образовательного стандарта по курсу права для юридических вузов и факультетов, необходимо включить ее в общий список рекомендуемой литературы для студентов, аспирантов, личного состава профессорско-преподавательского корпуса в ходе подготовки к научным и практическим занятиям.

В заключение можно еще раз подчеркнуть, что монография представляет собой исследование одной из важнейших проблем современности и имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Есть твердая уверенность в том, что вслед за данной работой мы станем свидетелями новых значимых (с точки зрения права и философии) работ автора.

Рубен Амаякович Каламкарян, ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф. (E-mail: igpran@igpran.ru);

Константин Елизарович Сигалов, профессор кафедры государства и права Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, доктор юрид. наук, доц.

Ruben Kalamkaryan, leading researcher, Institute of state and law Russian Academy of Sciences, Doctor of Law, Professor (E-mail: igpran@igpran.ru)

Konstantin Sigalov, Professor of the Department of state and law of Moscow University of the MIA of Russia named V.Ya. Kikot', Doctor of Law, associate Professor